



乌梁素海小芦耳做出大文章



好。”刘晓龙不善言辞,但是干起活来非常认真。记者试探性的摘了一片芦耳尝了一下,哇!清爽可口,就是少了一些咸淡味儿。不由得想起了央视名嘴朱广权介绍黄河三盛公水煮黄河时的解说词:请带上豆腐乳、豆瓣酱、葱、蒜、麻油、辣椒酱,前往观赏。

近日,记者来到乌梁素海渔场坝头的海子边,一排排大棚整齐排列。走进大棚,一串串吊满菌棒的吊袋,纵横交错,排列有序。每一个菌棒上都结满了黑里透红,鲜嫩肉厚的芦耳,乍一看芦耳和木耳相差无几,因为培育芦耳的菌棒是用70%的芦苇和30%的玉米芯作为基础原料制作的,所以称芦耳,这里就是乌梁素海吊袋芦耳扶贫产业园。

大棚户农户们快速熟练的采摘成熟的芦耳。“种芦耳是个辛苦营生,累是累点,不懂技术可以学嘛。两年回不来本,三年总能回本吧。我就不信别人能行我就不行?”渔场职工李涛建了两个大棚,每棚入菌包46000包。谈起种植芦耳,李涛信心满满。记者在坝头西边大棚遇上菌包厂技术员刘晓龙,正在给大棚内浇水。“白天温度高不能浇水,每天晚上温度降下来后才能浇水,隔一小时浇一次,浇完最后一遍天也就蒙蒙亮啦。浇水这个环节非常重要,水浇不透,芦耳肯定长的慢长不

齐鸿雁



工商银行内蒙古分行党委书记、行长李峰为工银“乌兰牧骑”小分队授旗



工银“乌兰牧骑”鄂伦春支行小分队帮助乡村振兴中草药种植基地

面覆盖延伸,形成“城市+乡村”“对公+个人”“实体+数字”“线上+线下”一体化联动发展的战略新布局。强化基层党建共建。实施手拉手、结对子工程,党建+金融融合,政府+银行联动,充分发挥基层党组织的先锋模范作用和基层党组织的战斗堡垒作用,用党建工作优势为乡村振兴注入强劲动力。李峰表示,要依托乌兰牧骑自有的红色基因,发挥老区红色故事、红色底蕴在深入开展党史学习教育中的关键作用,以“工银“乌兰牧骑”+党史联学共建”的形式,与苏木嘎查开展党建共建、红色教育、金融科普、调研慰问等方面的活动,为群众送去思想上的关心、经济上的资助、生活上的照顾和精神上的慰问,增添乡村群众致富的信心与动力。

深化银政企三方合作。关注城乡要素平等互换、双向流动,聚焦城市龙头客户、重大项目源头营销,巩固城市市场领先优势,积极拓展产业链、项目链、资金链上下游中部、底部和长尾客群,实现金融服务从城市向乡村的有效延伸。李峰表示,工商银行内蒙古分行近期将与自治区地方金融监督管理局、自治区农牧厅、自治区乡村振兴局和内蒙古农牧业融资担保有限公司签订金融服务乡村振兴战略合作协议,与自治区农牧业龙头企业协会签订战

“七一勋章”获得者 | 热心大妈王兰花——她,让这满城尽是“兰花”香

王兰花今年71岁,脸上已爬满皱纹。穿着红马甲,她身上有蓬勃的力量——居民把她当作“主心骨”,大事小情总想找她说说;困难群众把她看作“活雷锋”,一声“王姨”未语先哽咽;志愿者以她为“领头羊”,一群人一年地跟着她开展志愿服务,不求任何回报。

为民服务,永不退休

【“人退休了,但思想不能退休”】王兰花从来闲不下来。

在担任宁夏吴忠市利通区裕西社区居委会主任时,她就是附近有名的“大忙人”,操心着居民的大事小情。2004年退休后,本想好好陪伴家人,但空闲的同时,她却总是感到还有使不完的劲。

信任她的居民也没有忘记她,在遇到下水不通、暖气不热、困难老人需要照顾时,还会习惯性地去找她,找不到就给她打电话,甚至找上门去。“我一直琢磨,人退休了,但思想不能退休!共产党员的价值就是在为群众服务中体现出来的。”王兰花说。

【王兰花热心小组成立了】

2005年,她联系6名离退休干部和爱心人士,成立了吴忠市首个社区志愿者服务小组——王兰花热心小组。没有工作场所,她腾出家中的一间房;自己的手机,成了小组的热线电话。就这样,他们每天奔走在社区各个角落照顾空巢老人、留守儿童,帮助邻里解决琐事、化解纠纷,协助开展文明劝导、治安巡逻……

去年,裕西社区进行老旧小区改造,辅道要整修地面,一位80多岁的老大爷舍不得自己楼前空地种的几斤大葱和白菜,一时激动躺在铲土机下阻拦施工。王兰花听闻后赶到现场,柔声劝说,细数改造后的好处,老大爷最终被劝走。

“有群众求助我们,不管是回族还是汉族,我们都尽力去帮助他们。我常说:帮成帮不成是一回事,帮不帮又是另外一回事”,我们愿意为他们跑断腿、磨破嘴。”王兰花说。



王兰花(右)向来到兰花志愿服务站参加活动的老人发放“爱心水果”。(2020年6月23日摄) 新华社记者 贾浩成 摄

帮助别人,快乐自己

【“要继续为群众多做事”】

一句“愿意”让王兰花一跑又是十多年。

裕西社区74岁的独居老人郭淑珍,因腰椎间盘突出严重,弯不了腰,生活只能“马马虎虎”。得知情况后,王兰花和志愿者定期去帮忙打扫卫生、陪聊,每次走时都叮嘱她有事随时打电话。

“他们每隔几天就来看我,我觉得特别幸福。”郭淑珍边说边拉着王兰花的手,眼眶红红的。

今年2月底,青铜峡市峡口镇年轻父亲杨培军给王兰花写来一封求助信,他5岁的儿子突然被确诊白血病,前期治疗已花费六七万元,家中再无钱可凑,恳请他们救救孩子。

“这个小伙子以前出事伤伤了身体只能打零工,她知刚生了二胎也没法工作,确实很困难,我们核实后很快打了5000元过去。”王兰花说。

事实上,这5000元来得十分不易。

很长一段时间,王兰花热心小组没有固定资金来源,接到群众求助后都是王兰花带着志愿者四处筹集资金。2016年,她在微信上建立了一个爱心慈善群,才有了固定的爱心捐款,然而由于资金有限,一般情况下他们只能给每位求助者1000元临时救助。而这一次,小男孩的病情牵动着王兰花和志愿者们的心,生活本就不宽裕的他们又你50、我100地凑了4000元。

【“兰花们”的共同认知】

这些年,这样出钱又出力的事情还有很多。因为总有忙不完的事、接不完的求助电话,王兰花走路风风火火,脚板底走出老茧,大脚趾也被挤变形,只能穿软底鞋。她曾说,这辈子最大的幸运和收获有两项:一项是加在名字前的荣誉,是社会给她的;一项是跟在名字后的善行,是困难群众需要的。

“有人说我是‘傻大妈’,但帮助别人让我活得充实、坦荡、快乐。”王兰花说。

“帮助别人,快乐自己。”这句话已成为“兰花们”共同的认知。64岁的郭淑珍是“元老级”志愿者,王兰花热心小组成立第二年加入,“一开始是被王姐的行为和精神打动,跟着一起干,可干着干着,自己也割舍不下了。”

前几年,这位老棉纺工人罹患乳腺癌,做了三次手术,如今仍需长期服药,但她从未想过离开志愿者队伍。“我们干的虽然是小事,可对于居民及其家庭来说却是大事,而且每天做一件好事,睡觉睡得踏实,身体都好多了。”她说。

一朵兰花,芬芳全城

【让志愿服务“兰花芬芳”】

金杯银杯,最好的是群众的口碑。把好事办到群众心坎上的王兰花和王兰花热心小组,不仅收获了众多荣誉,更吸引了众多“新鲜血液”追随。

曾经的受助者成了志愿服务队的骨干。裕西社区的舒宏勇和弟弟因家庭变故成了孤儿,王兰花隔三岔五为他们带去食品、清洗衣物,还联系学校为他们减免学费,兄弟俩亲切地称她为“王妈妈”。如今,两个孩子不仅开起了水暖维修店自立自强,还主动给孤寡老人、残疾人减免服务费用。

不理解的家人,也开始理解她的付出。“以前我们家里聚会,她都不来,说是要帮助别人,没有空,日子久了,不知不觉中我们都感动了。”加入王兰花热心小组四个年头的王慧萍,渐渐开始懂得她执着的执着。如今,王兰花一家有20多人都加入到志愿服务行列,播撒光与热。

队伍里有了更多年轻人的身影。25岁的丁瑞周末上大专,周一至周五风雨无阻地与王兰花一起做志愿者活动。“王姨就是我学习的榜样,我会把志愿服务一直做下去。”

如今,以王兰花名字命名的“兰花芬芳”,已成为利通区乃至宁夏一个响当当的志愿服务品牌。当地以“利通区兰花芬芳志愿服务”为统一活动名称,成立了多级志愿服务队,注册登记志愿者已超过6.5万人。

“他们让我看到了希望,看到了未来,这也充分说明我们走的是光明大道,越走越宽广。”王兰花说。

【一心向党,发光发热行胜于言】

2012年,王兰花热心小组成立了党支部,在党支部的领导和党员的示范带动下,退休党员参与进来,居民党员跟了上来,在职党员动了起来。现在,王兰花热心小组注册志愿者有1205名,其中党员180多名。

“作为一名有着26年党龄的老党员,一路走来离不开组织的支持,我深知党员就是一面飘扬的旗帜,只有坚持党建引领,志愿服务才能发扬光大。”王兰花说。

对于这位古稀之年的老党员来说,“七一勋章”是一份荣誉,更是一份责任、一份担当。

“在今后的日子里,我将继续‘有一分光,发一分热’,把志愿服务活动扎根基层,帮助居民解决操心事、烦心事、揪心事,同时引导更多年轻人和爱心人士参与到志愿服务中来,让‘志愿服务、行胜于言’的主题旋律唱响宁夏,为经济建设、社会发展和人民幸福添一把力。”王兰花说。

助力小康 ZHULIXIAOKANG

同心聚力 奋斗前行 用金融力量点亮百姓小康梦

2021年6月29日,工商银行内蒙古分行举行工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务品牌发布暨授旗仪式,总结工银“乌兰牧骑”脱贫攻坚活动成效,表彰工银“乌兰牧骑”脱贫攻坚先进集体,发布了工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务品牌。自此,工银“乌兰牧骑”开启了新征程,树立了新目标——未来5年,工商银行内蒙古分行将为符合条件的农牧业龙头企业、新型农牧业经营主体、“蒙字号”品牌建设企业提供300亿元融资支持,为奶业振兴计划相关企业提供200亿元以上融资支持。

传承红色基因 创立工银“乌兰牧骑”党建+金融扶贫新模式

工银“乌兰牧骑”脱贫攻坚活动是工商银行内蒙古分行落实中央脱贫攻坚、金融供给侧结构性改革、普惠金融战略部署,针对自治区幅员辽阔、县域地区人口较多、金融机构覆盖辐射不够等地区实际,传承发扬乌兰牧骑扎根基层、服务群众的优良传统,创立实施的党建+金融扶贫新模式。启动两年多以来,25支工银“乌兰牧骑”小分队创新模式,延伸触角,聚焦“四区”(贫困山区、农村牧区、艰苦地区、边疆老区),开展“九进”(进农村、进牧区、进支部、进驻地、进社区、进校园、进企业、进军营、进哨所),实施“四送”(送产品、送服务、送知识、送温暖),累计开展以党建共建、红色教育、金融科普、金融服务为主题的各类活动3000余场,惠及群众30万人次以上,被各类主流媒体持续跟踪报道,获得了自治区各级政府、扶贫主管部门、社

会各界的一致好评,为金融助力脱贫攻坚交出了一份较为圆满的工行答卷,塑造了具有广泛社会影响力、鲜明品牌号召力和民族地区典型特色的金融服务品牌。

工商银行内蒙古分行党委书记、行长李峰表示,“启动工银‘乌兰牧骑’既是创新落实党和国家重大战略的政治任务,也是加强基层党建的组织需要,还是提升县域金融供给能力的发展要求。”脱贫攻坚、金融供给侧结构性改革、普惠金融事关全面建成小康社会,事关人民福祉,事关巩固党的执政基础,事关国家长治久安,需要社会各方面力量参与,工商银行内蒙古分行作为服务自治区经济社会发展的国有商业银行,落实好脱贫攻坚、金融供给侧结构性改革、普惠金融战略既是职责使命,也是政治担当。李峰介绍,通过两年多的实践探索,工银“乌兰牧骑”凭借扎根基层、服务群众的红色基因,在多维服务县域乡村群众、增进银政关系、强化基层党建、凝聚队伍士气、提升县域乡村金融供给能力等方面找到了一些新路子,实现了很多新突破,也为下一步工商银行内蒙古分行金融扶贫乡村振兴奠定了坚实基础,积淀了宝贵经验。

落实乡村振兴战略 打造工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务品牌

脱贫攻坚战取得全面胜利后,党中央立足“两个大局”,聚焦“两个一百年”奋斗目标,已经把乡村振兴作为当前及今后一个时期“三农”工作的战略重心。金融是国之重器,国有商业银行是“国之大家”。工商银行总行近期降

重召开脱贫攻坚表彰暨服务乡村振兴推进会,正式发布工银“兴安通”乡村振兴金融服务品牌。李峰表示,“自治区幅员辽阔,县域特别是农村牧区人口较多,金融机构覆盖面不足,广大县域乡村蕴含着丰富的客户资源和金融需求。”结合自治区独特的区域特征和民族特征,将工银“兴安通”乡村振兴金融服务品牌进行属地化创新落实,推广工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务,充分发挥工银“乌兰牧骑”两年多以来积淀的丰富实践经验和其红色基因属性,把全行工作与中央的决策部署精准对标、与经济社会发展任务精准对接、与市场客户需求精准匹配,主动融入并深度服务乡村振兴战略大局,是工商银行内蒙古分行承担国有大行政治责任和竞争力提升的支撑点、李峰表示,“要在保持工银‘乌兰牧骑’扎根基层、服务群众的基本原则和工作模式的基础上,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,服务新发展格局,推动高质量发展,从强化基层党组织建设、推动党建与业务融合发展、打造红色金融服务品牌的政治高度,进一步强化政治属性、提升统筹层级、拓展辐射范围、丰富服务内涵”。一是强化政治属性。把工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务作为工商银行内蒙古分行传承红色基因、强化政治属性的重要载体,

作为国有大行主动承担政治责任、社会责任、经济责任、发展责任的重要抓手,作为全行的一项重大政治任务,与正在开展的党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动结合起来,统筹推进,创新引领,系统推进。二是提升统筹层级。建立党委统筹领导、二级分行和旗县支行联动、区分行党委组织部牵头、各专业全力协同的组织体系和推动模式。三是扩大辐射范围。将工银“乌兰牧骑”红色金融服务小分队由25家扩选至77家,包括72家县域支行和5家辐射服务就近旗县的城区支行。通过对全区所有旗县行政区划全覆盖、全辐射,在更大的范围、更广的空间,为县域乡村和广大群众提供服务支持。四是丰富服务内涵。打造支持广大县域乡村牧区的综合服务体系,党建与发展相融合、公益与经营相协调,线上与线下相衔接,对公与对私相结合,把党建共建、金融扶贫、信贷支持、普惠服务、金融科普、外拓营销、信息中介、资源整合、社会治理等多种模式统一纳入工银“乌兰牧骑”服务体系的总范畴。

实施城乡联动发展 开启金融服务乡村振兴新篇章

“实施城乡联动发展,服务乡村振兴,是工商银行当前及未来一段时期的大战略、大布局,事关全局、意义重大、影响深远。”李峰表示,工商银行内蒙古分行将按照“国家所需、金融所能、工行所长”,重点突出综合金融服务、城乡金融普及两大功能,依托工银“乌兰牧骑”乡村振兴金融服务品牌,融合推进公司金融、机构金融、个人金融、网络金融服务从城市到乡村的全